

系列短剧《理想照耀中国》：

40个故事生动展现党带领人民的奋斗历程

新华社北京7月9日电(记者白瀛)由国家广播电视总局和湖南省委宣传部指导创作的系列短剧《理想照耀中国》8日播出完毕。该剧自播出以来受到好评。专家指出,该剧创新了电视剧的结构方式,以非线性叙事呈现了中国人民在中国共产党带领下为民族复兴而进行艰苦卓绝的奋斗历程。

系列短剧《理想照耀中国》撷取建党百年以来不同时期的40个故事,展现了中国共产党团结和带领中国人民,高擎理想信仰的旗帜,谋求民族独立、人民解放、国家富强不懈奋斗的历史。

中国文艺评论家协会副主席尹鸿说,该剧各集之间在人物、事件、时间、空间上基本独立,没有因果联系,却由一条精神红线贯穿,通过歌颂党、歌颂人民、歌颂祖国、歌颂英雄,表达了“中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心”的主题。

北京大学中文系教授张颐武说,《理想照耀中国》是一部具有强烈风格化特征和独特魅力的电视剧,通过40个历史故事,把现代以来中国人民在中国共产党带领下为民族复兴而进行艰苦卓绝

的努力呈现在观众面前。

中国社会科学院新闻与传播研究所世界传媒研究中心研究员冷淞说,《理想照耀中国》创新了电视剧的镜头语言和结构方式,以非线性独立的叙事结构代替了通常的线性连续的叙事结构,讲述了40个不同时期的人物和故事,带给观众丰富的审美体验。

北京师范大学教授喻国明说,《理想照耀中国》打破传统的单一线性结构,有助于传递更多内容和信息,表达多重情绪和思想;各个故事分则独立、合则一体,风格和手法各异,又统一于影片的总主题,化整为零,形散神聚。



汾河夕照

张俊杰摄

重要论述

1947年7月10日

毛泽东在电报中总结过去一年作战的主要战果及当前国共双方的兵力对比情况,提出了全军转入战略进攻的基本方向和任务。电报指出:我第二年作战争取歼敌一百个正规旅及大量杂部,使敌由数量上的优势变为劣势,我则变为优势。为此决定:山东、太行两区力求占领长江以北;西北方面力求占领甘、宁大部;北线我军力求占领中、北、平、承、平石、平绥、同蒲各路之大部及路上除平、津、沈以外各城,孤立平、津、沈,如能占领沈阳则更好。其中极重要的是占领平绥路,打通东北与华北联系,使华北、西北我军获得军火接济。上述北线任务应以东北我军为主力,五台、晋绥为辅助完成之。在第二年计划顺利完成条件下,第三年山东、太行两主力即可向长江以南发展,东北、五台我军,除留必要兵力攻击平、津、沈及其他第二年尚未占领之城市,并守备本外地,即可以相当数量之兵力加入西北及长江以南作战,而主要是加入西北,以期夺取西北各省及四川全省,巩固后方。这封电报收入《毛泽东文集》第四卷。

1979年7月10日

邓小平在同缅甸总理吴貌貌卡谈话时说:我们在经济上实行开放政策,否则建设速度太慢。我们的资金不够,技术落后,而西方国家的资金和设备过剩,互有需要。我们的许多工厂要进行改革。电子工业太薄弱,现在在同好多国家合作。没有电子工业,自动化是一句空话。

2006年7月10日

胡锦涛在全国统战工作会议上的讲话中,概括了十六大以来党的理论创新成果。他指出:党的十六大以来,我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,提出坚持以人为本、实现科学发展、完善社会主义市场经济体制、构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村、建设创新型国家、建设和谐世界、加强党的执政能力建设和先进性建设等一系列重大战略思想,继续推进中国特色社会主义伟大事业。关于统一战线的基本任务,他指出:要把发展作为统一战线广大成员团结奋斗的第一要

务,把走中国特色社会主义道路作为统一战线必须牢牢把握的政治方向,把维护团结稳定、促进社会和谐作为统一战线的突出任务,把保持香港、澳门长期繁荣稳定和促进两岸关系和平发展作为统一战线的重要使命,把巩固党的阶级基础、扩大党的群众基础作为统一战线的重要职责,把争取良好的国际环境和周边环境作为统一战线的重大课题,充分发挥统一战线的法宝作用,努力把统一战线建设成为坚持以人为本、具有强大凝聚力的统一战线,建设成为具有空前广泛性和巨大包容性的统一战线,不断巩固全体社会主义劳动者、社会主义事业的劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的最广泛的联盟。关于正确认识和处理好政治领域和社会领域中涉及党的国家工作全局的一些重大关系,他指出:正确认识和处理好政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系,保持和促进这五个方面的重大关系和谐,事关中国特色社会主义事业的全局,事关构建社会主义和谐社会的进程,事关党和国家的兴旺发达和长治久安。要正确认识和处理好中国共产党和民主党派的关系,巩固和发展中国共产党领导的多党合作的政治格局;正确认识和处理好各民族特别是汉族和少数民族的关系,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;正确认识和处理好信教群众和不信教群众、信仰不同宗教群众之间的关系,积极引导宗教与社会主义社会相适应;正确认识和处理好社会各阶层的关系,推动和实现全社会和谐相处、共同发展;正确认识和处理好大陆同胞和港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞的关系,在爱国主义旗帜下加强海内外中华儿女的大团结,努力使党同民主党派和无党派人士的团结更加巩固,我国五十六个民族的关系更加和谐,社会各阶层的关系更加协调,宗教与社会主义社会更加适应,大陆同胞和港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞的联系更加密切,为全面建设小康社会、完成祖国统一大业、实现中华民族的伟大复兴提供最广大的力量支持。七月二十四日,中共中央发出《关于巩固和壮大新世纪新阶段统一战线的意见》指出:新世纪新阶段,统一战线具有空前的广泛性、巨大的包容性、鲜明的多样性和显著的社会性,已经进一步发展成为全体社会主义劳动者、社会主义事业的劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的最广泛的

联盟。胡锦涛这篇讲话收入《十六大以来重要文献选编》(下)。

2018年7月10日

习近平出席中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表讲话。他强调,中方倡议共建“一带一路”,得到包括阿拉伯世界在内的国际社会广泛支持和积极参与。作为历史上丝路文明的重要参与者和缔造者之一,阿拉伯国家身处“一带一路”交汇地带,是共建“一带一路”的天然合作伙伴。双方携手同行,把“一带一路”同地区实际结合起来,把集体行动同双边合作结合起来,把促进发展同维护和平结合起来,优势互补,合作共赢,造福地区人民和世界人民。“一带一路”建设全面带动中阿关系发展,中阿全方位合作进入新阶段。中方愿同阿方加强战略和行动对接,携手推进“一带一路”建设,共同做中东和平稳定的维护者、公平正义的捍卫者、共同发展的推动者、互学互鉴的好朋友。他指出,中阿同为国际舞台上重要政治力量,我们要准确把握历史大势,真诚回应人民呼声,一起推动中东地区走出一条全面振兴的新路。中东的多样性应该成为地区活力之源。要尊重每个国家的国情差异和自主选择,坚持平等相待、求同存异,打造共同、综合、合作、可持续的安全架构。发展是解决中东许多治理问题的钥匙,各方要始终心系合作,多做共赢的加法和乘法,优势互补,共享繁荣。

党史回眸

1949年

7月10日 中共中央决定建立空军。11月11日,中国人民解放军空军司令部正式成立。

1951年

7月10日 朝鲜停战谈判首次会议在开城举行。自此,朝鲜战争形成边谈边打的局面。1951年10月25日,停战谈判改在板门店举行。

1960年

7月10日 中共中央发出《关于全党动手,大办农业,大办粮食的指示》。指示指出:农业是国民经济的基础,粮食是基础的基础,加强农业战线是全党的长期的首要的任务。

指示还提出坚决从各方面挤出一切可能挤出的劳动力充实农业战线,坚决压缩水利等农村基本建设等八条具体要求。

1986年

7月10日 中共中央发出《关于全党必须坚决维护社会主义法制的通知》指出:建设具有中国特色的社会主义法制,是我党的一项伟大历史任务。它是完善社会主义制度的根本保证,是胜利地进行社会主义物质文明和精神文明建设的根本保证,也是国家长治久安的根本保证。当前正在进行包括经济、科技、教育、政治体制等的全面改革,特别要注意通过加强社会主义法制,支持和鼓励改革,正确区分改革中的某些失误与钻改革的空子进行违法犯罪活动的界限,保护广大干部、群众改革的积极性,以促进各项改革的顺利进行,使法制更好地为改革服务。

2006年

7月10日 胡锦涛在全国统战工作会议上讲话指出,政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系是政治领域和社会领域中涉及党和国家工作全局的一些重大关系,也是统一战线需要全面把握和正确处理的重大关系。

2007年

7月10日 国务院印发《关于开展城镇居民基本医疗保险试点的指导意见》,旨在逐步建立以大病统筹为主的城镇居民基本医疗保险制度。

2015年

7月10日 习近平出席上海合作组织乌法峰会并发表讲话强调,要加快步伐,切实行动,打造本地区命运共同体,共同维护成员国安全和稳定,充实务实合作内容,巩固世代睦邻友好,保持开放互鉴,在新起点上推动上海合作组织实现新跨越。

(来源:中央党史和文献研究院网站)



2021年7月10日